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Karácsonyi 
strófák. Irta : Attlay.

a ragyogó készség, amely legendák és 
i szolid mítoszok eló'tt megnyugodtan 

bólint. Mindenütt lázas kereséssel fu
tunk fantomok ut n és sehol semmi

Ha valaki enyhe filozófiával akarna 
írni a karácsonyról, Írhatna a követke
zőképen is :

I. A békének szentelt örök ünnep, a 
karácsony mintha hozott volna némi 
békét. A fegyverek rémes zaja, ha kis 
időre is, elült a közeliinkben s a szo
morú és kényszerültén harcos emberek 
milliói megint mernek derültebb napo
kat remélni Sokak elhalkult szívverése 
erősebben dobbant a derült őszön át s 
az örökös aggodalomtól és ijedtségtől 
fátyolos szemek tisztultabb tájakat vél
nek látni, egy kissé ódon patináju szó : 
pax szétáradása nyomán.

II. Ám e harcok elmúlása — e biz
tos rövid szünete a tömeggyilkosságok
nak — nem jelent még tökéletes nyu
godtságot és békét. Kardjainkat s a fé
lelmes gyilkoló szerszámokat sutba 
hajíthattuk ernyedt gesztussal, de azt az 
óriási munkaenergiát, amit a sivár 
perspektívák árnyékában elpazaroltunk, 
hatalmas lendülettel pótolhatnék csak 
újra. Azt az anyagi megrendülést, amit 1 
ennek az évnek megdöbbentő gazdasági 
és kereskedelmi viszonyai ontottak ránk 
sok békés év sem hozhatja rendbe. S 
igy a mostani karácsony, — hasztalan 
minden jószándék és kedves igyekezet ! 
— nem lehet igazán békés s a fenyők 
ájtatos illata nem lehet olyan jóleső, mert

III. a szép kis hintalovacskák drágák 
s a mosolygós francia babák csak sú
lyos pénzekért rebegik gyöngéd nyo- j 
másra papa, mama. Ellenben nagysá
gos ur mindenki azon az antipatikus 
kvart borítékon, amelyben számla hú
zódik meg szerénytelenül. S valahogy 
nem tudjuk elgondolni azt az univer- , 
zalis összedobbanást, amely ősi tradí
ciók nyomán eddig intimen boldoggá 
varázsolta néhány napunkat karácsony 1 
táján Most hiába minden aranyozott 
dió s a gyémántpor is csak néhány 
pillanatra kápráztatja el szemeinket.

IV. A kábitóan nehéz anyagi viszo
nyok deprimáló hatása alatt áll még a 
filozófiánk is, mert hiányzik belőle az

megnyugvást sem nyújt a vi ágnézetek 
harca, melyben elenerválódunk. A szép
ség nem isten már s a sár sem sár 
többé. Lehetetlen ingadozás rázkódtat 
s az uj perspektívák ámulatos szépsége 
után is csak félénken nyúlunk. Látunk 
messze csillogó pontokat, — de az ut 
olyan hosszú s a cél olyan messzi.

V. A béke ünnepe mégis parányi 
melegséget lopott melankóliánk, sápadt
ságunk és sok sok bánatunk közé. Biz
tosan csak néhány napig próbálunk 
nagy nekikészülődéssel elfeledkezni nyo
masztó adósságainkról, a drága szénről, 
beteljesedetlen vágyainkról s más ilyen 
apróságokról, amelyek mégis legfonto
sabb részei korlátolt életünknek. Sze
retnénk selymes tájakra suhanni s bűvös 
melódiákat hallgatni s ámulattal állni 
meg a csodák előítt s ehelyett ma
gunkra kényszerül a midenben való 
kételkedés, hisz sosem juthatunk vá
gyaink megvalósulásának még csak kö
zelébe sem.

VI. Véletlen olvasóim mégis kegyes
kedjenek tagadni e keserű pesszimizmust, 
amely sehogysem illik a karácsonyi 
hangulatokhoz s szíveskedjenek mind
ezekből semmit sem elhinni, még akkor 
sem, ha szavaim netalán hidegen s némi 
meggyőző erővel szöknének is agyukba. 
Mert jobb negyven fillérekért vastag ka
rácsonyi lapszámokat venni, esetleg há
lózni, vagy vígan siklani a sima jégen, 
mint töprengeni hiábavaló és együgyü 
témákon, amik kínoznak. És végül, hisz 
az is lehetséges, hogy tényleg csak 
rémképek azok, amik Írván elémtódul- 
nak s önöknek van igazuk, kik moso
lyogva s kedves megelégedettséggel, 
nyugodt életfilozófiával kívánnak egy
másnak

Vili, boldog ünnepeket.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter Emset 
Béla újvidéki joggyakornokot a szekszárdi tör
vényszékhez jegyzővé nevezte ki. — Priglv 
J.-nő újvidéki törvényszéki joggyakornokot 
pedig a bácsalmási járásbirósághoz ugyancsak 
jegyzővé nevezte ki.

fi fogyasztási aíók és 
egyéb jogok hasznosí
tásáról. Baja, dec. 23.

A fogyasztási adóknak, a vám és helypénz- 
szedési jognak, valamint ezekkel kapcsolatos 
javaknak es jogoknak árlejtés utján való bér
beadására a közgyűlés ujabbi határnapul f. hó 
27-ét tűzte ki azzal, hogy kellő és nem megfelelő 
eredmény <J r<i.m érése esetén a város azok
nak házi kezelésére fog áttérni. A f. hó 27-iki 
árlejtés a város háztartására jelentékenyen fog 
kihatni. A f. hó 16 iki első árlejtésen az eddigi 
bérlő 30,000 koronával kevesebbet ajánlott fel 
ai eddigi bérösszegeknél. Ez az összeg oly 
hiányt jelent, amely a városi háztartás mérle
gét felbillenti és a jelen viszonyok mellett csak 
pótadó utján volna helyreállítható. Helyeselni 
kell tehát a városi tanács azon intencióját, 
hogy a városi polgárságot a pótadók feleme
lésének kényszerítő szüksége alól felmenteni 
törekszik és újabb árlejtést tűzetett ki a köz
gyűlés által. Nem szabad azonban másfelől 
szemet hunynunk azon tény előtt, hogy a fent 
felsorolt javadalmai, jövedelmének értéke ma 

i jóval kevesebb, mint ezelőtt volt.
Az állami és helyi érdekű vasutaknak a 

forgalmat decentralizáló ereje, a rosszabbodó 
gazdasági viszonyok tartóssága és belátható 
időn belül a gazdasági fellendülés reményének 
hiánya a közönség fogyasztó képességének és 
erejének csökkenését és ez által a javadal
mak jövedelmezőségének apadását eredményezi. 
A házi kezelés ezen jövedeiemcsökkentő okok 

i hatását el nem hárítja. Sőt közeli a veszély, 
hogy a házi kezelés mellett még az a jövede
lem sem lesz elérhető, amely bérbeadás utján 
biztosítható. A házi kezelés nélkülözi azt az 
üzleti szellemet, amely a vállalkozó üzletét 
tevékenységre és vállalkozásának méltányos 
kihasználására serkenti E mellett a házi ke
zelés fentartására szükséges gépe.zet jóval költ
ségesebb, mint egy magánvállalaté Ezen és a 
tárgyi okok fenforgása mellett tehát bátran 
állíthatjuk, hogy házi kezelés mellett a városi 
lakosságra még nagyobb pótadó fog zúdulni, 
mint bérbeadás mellett.

A városi hatóság a múltban már próbát 
tett a házi kezeléssel. A legszigorúbb ellenőr
zés dacára a házi kezelés a panama mocsa
rába fűlt.

Reális bérlőtől nem kívánható és várható, 
hogy előrelátható veszteséggel vállaljon el bér
leti t és ezzel kockázatot. irreális bérlővel 
pedig szóba sem szabad állni A város jöve
delmének bérlete nem lehet egyes lelketlen 
spekulánsok zaklatásainak és sarcolásainak 
kísérleti telepe. A város lakossága inkább 
eltűri szükség esetén a pótadók némi emeli- 
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séf, mint jogbériő szerencsevadászok tiltott, 
vagy akár megengedett kalandozásait a 
város területén.

Igyekezzék tehát a városi tanács a régi bér
lővel, annak üzleti könyveibe való betekintés 
után, ki ellen jogos pinasz fel nem merült, 
méltányosan megegyezni, még ha engedni is 
kell néhány ezer koronát a bérösszegből. A 
város és a bérlő érdekeinek összeegyeztetése 
a város lakosságának jogos kívánalmait jut
tatja érvényre.

A Jótékonycélu
Leányegylet hangversenye.

A bajai Jótékonycélu Leányegylet folyó hó 
27 én, szombaton este eddigi szerepléséhez 
mindenben méltó nagyszabású hangversenyt 
rendez. Az egylettel szemben állandóan meg
nyilatkozott szimpátia egyidő óta mintha még 
inkább fokozódnék s valószínűleg ez a huma 
nizmus készteti az egylet vezetőségét is min
dig nagyobbodó agilitásra.

A legutóbbi páratlan sikerű teazsurjára ez a 
müvészest lesz a Leányegylet első szereplése 
érthető tehát, hogy az előkelő publikum nagy 
érdeklődéssel várja a koncertet, mert tud|a, 
hogy amit a leányegylet estjei nyújtanak az 
mindig művészi nívójú

A 27-iki koncert sok kisebb, vonzó és 
kedves száma közül messze kimagaslik Demény 
Artúrnak az országosan ismert kiváló tenoris
tának vendégszereplése. Demény legutóbb a 
vidék nagyobb városaiban hangversenyezett 
nagy és megéidemelt sikerrel. Bajín a Carmen 
• Virágrománcát < s a Tosca nagy áriáját fogja 
énekelni. A műsoron szerepel még Rothschild 
Rózsa egy nagy reményekre jogosító zenete
hetség heg'.düjátéka is, akinek ez lesz az első 
érdemleges debüje. A koncert többi számai 
is igazán méltó érdeklődésre tarthatnak szá
mot, úgy hogy bizton remélhetjük, hogy a 
humánus egyletnek ezt a koncertjét is teljes 
siker fogja megkoronázni.

Szezon-naptár.
Dec. 26. D. u. Legényegylet iic tális előadása.

» 27. Este Leányegylet hangversenye.
» 31. Szilveszter est a Kaszinóban
• 31. Szilveszter est a Polg. O'v. Egyletben
• 31. Szilveszter est a Munkás Otthonban. 

Jan. 4. D. u. az Izr. Nőegylet Kiss József
estélye.

> 10. Este az Ipartestület bálja.
’ 11. Este a Kath. Nőegylet mulatsága.

Febr. 14 Este a BSE. műkedvelői előadása.
> 15. Este a Munkás Ot hon bálja.

— Megosappant karácsonyi postacsomag
küldés. A súlyos gazdasági válság, melyet 
most átszenvedünk nem éreztetné Jhatását a 
karácsonyi csomag érkezésén és szállításon, 
mégis meggyengült a forgalom a tavalyihoz 
viszonyítva, amikor tömegesen mentek a ka
rácsonyi ajándékok a határszélre az ott szol
gálatra bevonult katonasághoz. Ezúttal rend
kívüli szabadságot kaptak katonáink, ütések a 
laktanyák és 1000 megajándékozandó ember 
távollétét megérzi a posta, melynek azonban 
enélkül is nagy anyagot kell feldolgozni, pos
tásaink így is görnyednek a levélposta és cső 
magok nagy súlya alatt.

H I TT-

J{aracsony estén.
Nagy néma csendesség borult le a tájra, 
Hópelyhek hullanak halkan lágyan szállva, 
Kis falu harangja tisztán ide csendül, 
Ünnepi ének zeng a ma születettről, 
Karácsony este van.

Ablakomban állva fájón elmerengek, 
Halavány arcomra bús könnyek peregnek, 
Nem is olyan régen a szülei házba’ 
Vígan készülődtünk Apám névnapjára 
Karácsony estére-

Névnapi köszöntő helyett már csak ima 
Száll buzgón sóhajtva drága sirhalmára. 
Most harmadik éve, hojy élte ellobbant, 
Szerető, szenvedő szive végsőt dobbant 
Karácsony estére.

Ti hófehér pelyhek lágyan suhanjatok, 
Arra a szent sírra halk csöndbe szálljatok, 
Suttogjatok egy dalt, édeset, altatót, 
Hogy fel ne költsétek a mélyen aluvót, 
Karácsony estére.

Bogáthy Józsefné.

Lapunk barátainak és munkatár
sainak kellemes ünnepeket kívánunk.

— Karáoaony. Szép ünnep, kedves 
ünnep, meleg ünnep a karácsony, de 
tessék elhinni, hogy egyike a legnehe
zebb ünnepeknek, Miért ? Ezt ugyan 
könnyű eltalálni. Fő benne az ajándék 
s ez nagy baj. Mindenki szeretne kapni 
ajándékot s mennyien nem kapnak. 
Mindenki szeretne adni ajándékot és 
mily sokan nem adhatnak, ha belebe
tegednek is ebbe a vágyukba. Hát ugy-e, 
ez ugyancsak elrontja ezt a gyönyörű 
ünnepet A gazdagok meg aspirint, fe- 
nacetint és piramidont szednek most 
abban a gondban szerzett fejgörcsük 
ellen, hogy mivel is lepjék meg azokat, 
akikre szeretettel gondolnak. — Am 
nem baj, azért a karácsony mégis a 
béke ünnepe s mégis csak örülnek a 
kapók és az ajándékozók is. Szívesen 
kívánunk mindnyájuknak jó ünnepeket.

— Karácsonyi mellékletünk. Lapunk mai 
számához nyolc oldalas ünnepi mellékletet 
csatoltunk, ezáltal is dokumentálni kívánván 
hogy áldozatoktól sem riadunk vissza, amikor 
arról van szó, hogy olvasóink igényeit minél 
fokozottabb mértékben elégítsük ki.

— A B. u. é. k. megváltása. Lapunk 
kezdeményezése következtében eddig a követ
kezők váltották meg a sablónos újévi üdvöz
leteket : Wtrrur Adolf dr. főgimn. igazgató 
ivén : Werner Adolf dr. 5 K. Székely Károly 
5 K. Borsódi Miklós 5 K. Dr. Molnár Samu 
2 K. Fejér Adorján 2 K. Nagy Vazul 2 K. 
Gáspár János 3 K. Vágó Rezső 2 K. — A 
Bajai Takarékpénztár ivén : Bajai Takarék 
25 K Szutrély Lipót 2 K. Till Imre 2 K. 
Bernhart Ernő 2 K. Scherer Ottmán 2 K. 
Berger Ede 2 K. Lovas József 2 K. Vojnits 
Dániel apátplébános ivén: Vojnits Dániel 5
K. Böhm Jenő 2 K. Kanyó Gyula dr. 1 K. 
Major Károly vjárásbiró ivén : Major Károly 
5 K. Dr. Puskás Dezsá 2 K. A Bajavidéki 
Takarékpénztár ivén : Bv. Takarékpénztár 10 
K Érti József 10 K. Stern Vilmos 6 K. 
Fischer Béla 5 K. Markovits Ede 1 K. Bajai 
Kölcsönös Segélyző egylet ivén: Bajai KSE. 
10 K. Somogyi Emil 5 K. Reich Zsigmond 
5 K. és Wunderlich József 2 K.

— A rendőrség köréből. Hechtl József 
dr. rendőrkapitány tegnap kezdette meg há
romhetes szabadságát.

— Lemondott tisztviselő. Szalay János 
a kerületi munkásbiztositó kezelő tisztviselője 

: ma beadta állásáról való lemondását.
— A Kereskedő Ifjak Egylete az elmúlt 

napokban nagy sikerrel ismételte meg kedé
lyes estjét. A siker legnagyobb része Németh 
Ignác jelenleg Baján időző színházi karmester 
érdeme, mert ő végezte kitűnő hozzáértéssel 
a rendezés fárasztó munkáját.

— Csalódni emberi dolog, de nem ok
vetlenül kell. Ha e névre >Réthy« figyelünk, 
úgy uem csalódunk, hanem eredeti pemetefű
cukorkát kapunk 60 fillérért, még pedig egy 
kedvelt régi magyar háziszert, mely köhögés, 
rekedtség és hurutos bántalrnak sok ezer ese- 
ben oly 'kitünően bevált. Postán bérmentve 
küld 5 dobozt 3 koronáért az egyedüli ké
szítő : Réthy Béla gyógyszerész, Békéscsaba.

— A városi közkórház igazgató főorvosa 
i most adta ki a kórház 1912. évi jelentését. 
! A beszámoló vaskos kötetről legközelebb rész

letes ismertetést írunk.
— Pályázatok. A város január 31-iki le- 

' járattal pályázatot hirdetett a városi közkór
ház osztáljos főorvosi állásra. — Január 15-iki 
lejárattal pedig a városi közkórházhoz egy 
alorvosi állásra van pályázat hirdetve. Mindkét 
állásra pályázók szabályszerű pályázatukat dr. 
Purgly Sándor főispánhoz küldjék be.

— Elitéit szélhámos. Megírtuk annak 
idején, hogy egy Werk József nevű többszö
rösen büntetett szélhámos a nyáron Ladányi 
főmérnöknek mutatkozván be, sorra járta a 
Baja környéki cséplőgéptulajdonosokat s mi
után a kazánvizsgálat során mindenütt talált 
kifogásolni valót. 60—100 koronáig megzsa 
rolta őket. A nyomozás során nem kevesebb, 
mint 42 rendbeli csalást derítettek ki rá, me
lyekért e hó 19-én vonta felelősségre a pécsi 
kir. törvényszék. A bíróság a pörbaszédek el
hangzása után négy esztendei fogházra Ítélte 
a javíthatatlan szélhámost.

— Kórházi hir. Sípos József 40 éves sü- 
kösdi lakós Baján leesett kocsijáról és jobb 
alkarját eltörte. Sebesülésével a városi közkór
házba szállították.

— Kötényt lopott. Vinkó Anna Baján 
szolgáló vaskuti születésű cselédlány tegnap 
Tóth Istvánná kötényárusitónőtől alkudozás 
közben ellopott egy bársony kötényt. Az áru- 
sitónő később rájött a lopásra s följelentette 
a rendőrségnél a tolvaj leányt.

— Tanulmányozás. Weisz Nándor és Mó
der Géza dr. városi tanácsnokok néhány napra 
azokba a szomszédos városokba utaztak, ahol 
a város házikezelésben tartja a fogyasztási 
adók beszedését, hogy az ottani viszonyokat 
tanulmányozhassák arra az esetre, ha esetleg 
Baja is házi kezelésbe veszi.

— A vendéglősök ipartársulat* hétfőn 
. délután tartotta tisztujitó közgyűlését. A nagy- 
j számban megjelent tagok az uj tisztikart a 
i következőkép választották meg: Elnökké vá

lasztották Preimajer Pált, alelnökké Koosz Ist
vánt, Grünhut Gábort, tb. ügyésszé dr. Kelemen 
Józsefet, pénztárnokká Wagner Józsefet, jegy
zővé Kovács Mártont, ^választmányi tagokká 
Schreier Simont, Pok Ferencet, Mátyai Ig
nácot, Dancinger Lipótot, Horváth Jánost, 

; Rosenbaum Jenőt, Élő Miklóst, Knipp Ádá- 
| mot, Krausz Gábort, Lengyel Sándort, ifj. 
' Wellisch Gézát, Zweig Mórt, Riesz Jánost, 
1 Morgenstern Lipótot, Deutsch Rezsőt, Singer 

I Lászlót. Számvizsgálókká Trafikant Károlyt, 
! Honig Mukit.
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— Iparhatóság! megbízottak. A tegnapi 
választás eredményekép a következő iparha
tósági megbízottakat választották meg : Ipa
rosok részéről: Antalfy Ferenc, Adamek Ottó, 
Ackermann János, Bitz Henrik, Goldner Ede, 
Illa István, Kautten Miklós, Kovács Gyula, 
Majertsits Szilveszter, Reichenberg Antal, To- 
masits Sándor, ifj. Utiy Pál, ifj. Wagenblatt 
József és Woszely Lipót. A kereskedők részé
ről Cserba György, Kiéin Rezső, Kollár Ágos
ton, Mayer Károly, Reich Vilmos és Somorjay 
Ferenc.

— Mért nem volt vasárnap postaszol
gálat ? Több helybeli kereskedő azzal a kér
déssel fordult hozzánk, mi az oka annak, hogy 
bár a kereskedelemügyi miniszter az elmúlt 
vasárnapra felfüggesztette a munkaszünetet a 
postahivataloknál is a bajai postahivatal dél
előtti 11 órán túl egész napon át nem vett 
fel csomagot s mint rendes vasárnapon meg
tartotta a munkaszünetet, holott az ország 
összes többi városaiban hétköznapi postaszol
gálat volt. A postafőnök helyetteshez kérdést 
intéztünk e panaszok alapján s azt a választ 
kaptuk hogy a miniszternek a rendes szolgá
latot elrendelő 18-án kelt rendeletét a vezér
postaigazgatóság csak 23-án küldte le a 
bajai hivatalhoz s igy mit sem tudtak a ren
deletről. A mulasztás tehát tisztán az igazga
tóságot terheli, mert igazán érthetetlen, hogy 
egy hozzá 18-án leküldött s 21-éré aktuális 
rendeletet 23-án továbitson.

— Siabadelőadás a vidéken. Bajaszent- 
istván intelligens gazdái úgyszólván messze 
környéken a legbuzgóbb látogatói a különféle 
gazdasági és kulturális tárgyú szabadelőadá
soknak sőt megértőérdeklődésük kitérj- d olyan 
tárgyakra is, amelyek más községben talán 
bajosan számíthatnának hallgatóságra,

Az elmúlt két vasárnapon a Bajai Széche 
nyi Szövetség megbízásából Csengő Nándor 
középiskolai tanár tartott két igen sikerült 
előadást a mezőgazdasági kémia köréből.

Könnyű népies modorban ismertette a talaj 
összetételét s a gazdasági növények táplálko
zását. A mintegy száz főnyi értelmes hallgatóság 
a legnagyobb figyelemmel hallgatta a kiváló 
értékű előadásokat, mely alkalomkor a gazdák 
részéről Sámán Ferenc igen meleg és közvet
len szavakkal köszönte meg az előadó a ne
mes buzgólkodását. Az ismertetett anyaggal 
összefüggésben a jövő vasárnapon Tomasics 
Sándor főtanitó a Bajai Széchenyi Szövetség 
tagja tart előadást a műtrágyák gyakorlati 
alkalmazásáról.

— Szilveszter esték. A Kaszinó valamint 
a Polgári Olvasó Egylet e hó 31-én este saját 
helyiségében tombolával egybekött szilveszter 
estét rendez.

— Bortolvaj. Jerkó Antal (puska) 29 éves 
napszámos előzetes terepszemle után lesuhant 
Gyulay István Szt. Antal utcai korcsmájának 
pincéjébe s onnan 14 liter bort lopott. Az 
ebül szerzett bort azután elvitte Mándics Sán
dor lakására, ahova meghívták még Urámo- 
vics Sándort is s hármasán kedélyesen elfo
gyasztották a borok nagyrészét. Másnap azon
ban Gyulai rájött a lopásra s feljelentette Jer
két, aki beismerte tettét, de mentségül hozta 
fel, hogy nagyon megkívánta az italt. Mándics 
és Urámovics nem tudták, hogy a bor lopott 
jószág.

— Legizlésesebb virágcsokrokat min
denkor csakis Fogt Ferenc élővirágkötészeté
ben lehet venni. ízléssel és technikai tudással 
készülnek ott a csokrok, melyek mindig ki
elégítik várakozáson felül a vevőket.

i — A Savoy-nagyszálloda mely a főváros 
; kellő közepén (Vili., József körút 16.) a ke

leti és njugati pályaudvaroktól alig 5— 5 perc
nyire fekszik, a modern kor követelményeinek 
megfelelően, egész újonnan rendeztetett be. 
Feltétlen tiszta szobái — nyugodt környéken 
lévén, — teljes nyugalmat, kényelmet nyújta
nak, légfűtéssel, hideg és meleg vízvezetékkel 
vannak ellátva. Szobák már napi 3, illetve 5 
koronától kaphatók (fűtést, világítást beleértve) 
és hónapokra is bérelhetők Lift egész nap és 
éjjel közlekedik. A nagyszálloda különlegessé
gét képezi az újonnan bevezetett penziórend
szer, vagyis a mai viszonyokhoz képest bámu
latos olcsó napi ellátás 5 koronáért, melynek 
ellenében a vdndég reggelit, Ízletes ebédet és 
vacsorát kap. A szálloda kedvező fekvése 
még a legnagyobb elfoglaltsága utasnak is 
lehetővé teszi, hogy villamoson vagy kocsin 
a főváros bármely pontját alig néhány perc 
alatt elérhesse.

— Fontos tényező ragályos betegségek 
elkerülésére a szájüreg és a fogak rendszeres 
ápolása. Ma már általánosan tudott dolog, 
hegy minden fertőző betegség parányi bakté
riumok révén terjed el és ezek szaporodásá
hoz a szájüregben ahol romlott fog vagy 
gyökér is van kedvező talajul szolgál. A száj
nak rendszeres tisztántartása és a fognak 
mzehanikai tisztítása valamely jól bevált fog
ápolási szerrel, mint amilyen a Sarg féle Ka- 
lodont megedződik a foghus a fogak tiszták 
egészségesek, fehérek maradnak és a betegsé
get elkerülhetjük mert a legújabb kutatások 
szerint a baktériumok okozzák pl. a torok
gyulladást, gyomorbajokat stb. Nem lehet 
eléggé utalni azokra a káros következményékrel 
melyek a fogak ápolásának az emésztés any- 
nyira fontos és nélkülözhetetlen szervének 
elhanyagolása folytán állanak elő. Ellof Förberg 
doktor Stockholm kimutatja, hogy 73% a 
carics betegeknek baját az elhanyagolt fogai
nak köszönhette. A fogak rendszeres tisztítása 
minden étkezés után és lefekvés előtt egy jó, 
bevált ős elismert szerrel, mint amilyen a 
Sarg-féle Kalodont nem ajánlható eléggé.

IRODALOM.
A vörös kalóz. Regény. Irta Heijermans 

Hermán. Az Atheneum Könyvtár programm- 
jához híven, megint irodalmi szenzációval ked
veskedik olvasóinak. A vörös kalóz sajátos 
keveréke a pszichológiai finomságoknak és az 
izgalmasan érdekfeszitő kalattdorságoknak. 
Heijermans regényének meséje olyan bonyo
lódott, hogy alig lehet egy ismertetés szűk 
keretében elmondani. A cselekvés színhelye 
egy kísérteties ház, amelynek pincéje össze
köttetésben van a tengerrel. Ebben a házban 
lakik nagybátyjával a szép Wilde Ezékiel, aki 
ezt a történetet később elbeszéli és ebben bérel 
nyári lakást Rijk Richard, a vörös kalóz, két 
leányával Ez a vörös kalóz titokzatos életet 
él. Különös szerkezetű hajóján le-leszáll leányai
val a tenger mélységeibe és felhozza az elsü- 
lyedt hajóknak kincseit. Ezékiel, ki véletlenül 
rájön a titokra, kénytelen ezután résztvenni 
ezeken a veszedelmes kirándulásokon é3 hát
borzongatókalandokon megy keresztül. Mikor 
aztán a hatóság neszét veszi az üzelmeknek, 
a titokzatos ház kigyullad és porrá ég. Min
denki azt hiszi, hogy Rijk-ék benne pusztultak 
el, csak Ezékiel sejti, hogy a viz alatt elme
nekültek. De amit itt elmondottunk, halovány 
sejtelmet sem nyújthat a regény izgalmas 
szépségeiről. Ragyogó fantázia tüze lobogja 
végig és a titokzatos, az árnyékszerü mellett 
az élet realisztikus, biztos kezű rajza figyel

meztet, hogy ezt a könyvet az északi irodalom 
egyik legkiválóbb képviselője irta. Azok közé 
a könyvek közé tartozik, melyeket lélegzetün
ket visszafolytva olvasunk végig és melyekhez 
vissza-visszntérünk. A regény fordítója: Bállá 
Mihály az eredeti stílusának és nyelvének 
minden szépségét hiven visszatükröztette. For
dítása színes, eleven és ami nem kis érdeme, 
mindvégig kifogástalan magyarságu. A könyv 
boritéklapját Basch Árpád finom és jellemző 
illusztrációja disziti. A kötet ára vászonkötés
ben 1 kor. 90 fillér.

Nimród. Változatos tartalommal jelent med 
a Nimród vadász- és versenysportlap kará
csonyi bzáma. Vezetőcikkében a zsuki falka- 
vadászatokról ir és címképén e falkavadász- 
társaság falkanagyjának fényképét közli, me
lyet — vadászat közben — Barcsayné Bánffy 
Katinka grófnő készített. Közleményeket Írtak : 
Dr. Balogh Arthur egyetemi tanár a .Téli 
vadászatokról*, ifj. Vállas Lajos a Madarakról 
Syabó Kálmán szerkesztő pedig egy medve
vadászatról számol be. A szöveg között, érde
kes vadászatokon készült felvétel reprodukciója 
van, melyek közül a szatmármegyei agarásza- 
tokon és a párnó-terebesi falkavadászaton ké
szült képeket emeljük ki. Ezenkívül vadászat, 
versenyhirek, levelezések és különfélék rovata 
élénkíti e kitűnő vadászlapot, melyből mutat
ványszámot szívesen küld a kiadóhivatal IV.. 
Egyetem-utca 4. Franklin-Társulat.

Szerkesztői üzenetek.
W. Több jóakaratot és legalább némi hozzáértést 

elvárhatunk, amikor a bajai újságírást kritizálja. Saját 
példáján is láthatja, hogy írni nem mindenki tud.

Dm. Verse elkésett s mivel alkalmias máskor nem 
közölhetjük.

Zombor. Mais ou sont les neiges d’antan?

A jakui dülló'ben, a kálváriától 10 perc
nyire 4800 négyszögöl Jókarban levő' 

faj szöllö
és 1900 négyszögöl termés 

föld
kedvező árban azonnal eladó. A 
szöllőben van egy ház és kút.
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Hirdetmény.
A m kir. Fő'd.iíiveié*tl^yi minister urnák 

lolyó évi márciu* hé. 26 ín 12692 II!—4. szám 
rraft kdt körrendeleté alapján újabban is köz 
hírre téti'ik. hogy a budapesti m. kir árlat 
orvosi főiskola bekteriológiai intézetének ojtó 
anyag termelő osztálya az eddig termeit és 
forgalomba hozolt ojló anyagokon és széru
mokon kívül baromfikolera szérumot is késeit, 
mely az állami ojtóanyagtermelőlől (Budapest, 
Hungária körút 244.) 10, 25. 50 és 100 köb
centiméteres üvegekben, esetleg a szükséghez 
mérten 300—500 köbcentiméteres üvegekben, 
10 köbcentiméterenként 60 fillér árban sze 
rerhető b<>.

A szerűm védőadagja tyúkok számára 2,

kacsák számára 3,
ludak számára 4 köbcentiméter, gyógyító 

adagja pedig az előbbi mennyiségek kétszerese.
Baja, 1913 december 15 én tartott tanács

ülés bő1.
Dr. Hegedűs Aladár 
kir. ranác os polgárin.-*r ,*■ * 

3Ö7287r9F3“ád” ~

Hirdetmény.
A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által 

az 1913. évre 147764/11. szám alatt érvé
nyesített Országos betegápolási pótadókat ma
gukban foglaló lajstromok a városi adóügyi 
hivatalnál folyó évi dacember hó 24 tői 31-ig 
8 napi közszemlére kitéve vannak.

Miről a lakósság azzal értesittetik, hogy a 
fr-nti napok alatt a kivetéseket megtekintheti

■ s az 1883 évi XLIV. törvénycikk 18 § a
I alapján mindenki, akinek a kirovás ellen ész 

levétele van, felszólamlással élhet.
I Felsrólamlási határidő azokra nézve, kik a 
i kérdéses adóval nem első Ízben vannak meg- 
. róva, a közszemléié történt kitételt követő 15 
. nap; az uj adózókra nézve pedig az adónemek
■ az adókönyvi cskéibe történt bejegyzést követő 

15 nap.
Ezúttal is figyelmeztetem a saját érdekében 

az. adózó közönséget, hogy adókönyvecskéjé
ben eddig a kivetett folyó évi adókat a városi 
adóhivatalban Írassa elő, hogy a netán sérel
mes kirovás ellen kellő időben jogorvoslattal 
élhessen.

Baja, 1913 évi december hó 20.
Dr. Móder Géza s. k.

tanácsnok.

Budapest, VIII.
ji József körút 16. ®

Telefon: József 20—62 és József 20 - 53.
Modern szálloda újonnan berendezve, légfűtés, hideg és meleg víz minden szobában, lift éjjel és nappal.

• £gy ágyas szobák, 3 Koronától, K^ágyas szobák 5 Koronától •
fűtés, világítással. A szobák feltétlen tiszták. Ujonnann bevezetett penzió rendszerünk, napi ellátás 5 koronáért, mely áll

• Reggeli kávé v. tea
v csokoládé 
tojás 
vaj 
sütemény

Ebéd leves 
előétel 
sült körítve 
tészta 
fekete kávé

~r~r előételV a c sora ^iuköritve
gyümölcs 
sajt 

Szobák havi bérletre 80 koronától fűtés, világítással

Ezen napi ellátás 5
Szobák hosszabb tartózkodásnál megegyezés ® 
szerint. o o o

korona. •

o ° ®

Eaja városát éxxxxtő Troxxatolz xxxexxetxexxd.je_
Érvényes 1913. évi október hó 1-től.
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